

汉寿

铁腕治污染 做活水文章
以水破题崛起“绿色经济”

湖南日报全媒体记者 鲁融冰

通讯员 李明好

9月18日,记者来到汉寿县岩汪湖镇过水湖边,荷花清香沁人心脾,一团碧翠间,成群白鹭嬉戏觅食。该镇党委负责人说,过段时间玉臂藕丰收,村民的笑脸肯定比荷花更灿烂。

过水湖曾是岩汪湖镇水产养殖重点区域,有珍珠养殖面积1407亩,由于投肥养殖,水质逐年恶化,2020年为劣V类。去年11月,汉寿县7.9万亩珍珠养殖面积“清零”,过水湖改种玉臂藕,水质明显改善,达到地表水(湖库)III类标准。

过度开发埋祸根——

洞庭湖蒋家嘴国控断面水质为IV类,主要超标因子为总磷

汉寿县地处洞庭西滨,沅、澧水尾闾,水资源丰富,拥有养殖水面24.6万亩,其中池塘养殖面积19.9万亩,是全省水产生产大县。

很长一段时间,汉寿珍珠养殖业发达,与汉寿甲鱼齐名,是当地经济的支柱产业。全县珍珠养殖面积接近8万亩,占常德总量约45%。

但一味追求水产养殖高回报,给生态环境带来巨大创伤。投肥投饵、养殖尾水直排,加上农业面源污染、欧美黑杨种植等,致使汉寿境内水环

境遭到严重破坏。

生态保护,警钟长鸣。大量黑臭污水涌入洞庭湖,湖里鱼虾少了,原本成群结队的候鸟也难觅其踪……

2017年,中央、省级生态环境保护督察指出,与2013年相比,2016年洞庭湖III类水质断面比例从36.4%降为0,出口断面总磷浓度由0.047毫克/升上升至0.093毫克/升。其中,汉寿县境内洞庭湖蒋家嘴国控断面水质为IV类,主要超标因子为总磷。

壮士断腕护绿水——

退养珍珠、清除黑杨,8个领域打响整治攻坚战

只有坚持生态优先、绿色发展,才能造福子孙后代。汉寿县以壮士断腕的勇气根治沉疴,誓还洞庭一湖碧水。

针对总磷超标,该县有的放矢,编制水质提升方案,重点盯住城乡居民生活污水、水产养殖污染、农业面源污染等8个领域481个项目进行专项整治。

汉寿毗河全长15公里,支流众多,流域总面积约352平方公里,尾水汇入西洞庭湖。该县以农业面源污染整治为突破口,采取截污、清淤、活水、生态修复,全面实施总磷污染控制与

削减工程。

为严格源头治理,全县所有湖汊子坑水体纳入防治范畴,安乐湖、青山湖等湖泊强制实施禁投退养,封堵入湖排污口35处。

昔日的支柱产业珍珠养殖,实施全面退养“清零”行动。清除欧美黑杨、渔民上岸转产等源头治理举措,有力推进。

全县设立河湖库监监测断面106个,电排口水质微型自动监测站10个,及时掌握水质状况,为水环境整治提供科学依据和技术支撑。

2021年,汉寿县着手养殖池塘标准化改造和养殖尾水治理,先后启动辰阳街道湘莲湖渔场等6处养殖尾水治理项目,形成“集水—沉淀—过滤坝或人工湿地—曝气氧化—微生物净化—生态化处理”尾水治理工艺。今年6月,所有项目完工,养殖尾水达标排放。

去年12月,汉寿县翻水口河湖连通水利枢纽工程竣工。该工程将沧浪河与撇洪河有效连通,实现生态活水、生态补水,河湖水体大循环。

水清岸绿产业兴——

汉寿生态甲鱼年销售4000吨,实现收入8.2亿元

艰辛付出换来碧水清流。

2021年,汉寿县域内106个监测断面中,III

类以上监测断面数由73个增至92个,整治后断面水质优良率86.79%,上升17.92%。洞庭湖蒋家嘴国控断面水质总磷均值由2020年的0.060毫克/升降至0.047毫克/升,今年1至7月,总磷均值更是降至0.045毫克/升。

“水质好了,鱼儿多了,鸟儿也回来了,去年过冬的候鸟约有240种,总数超过30万只。”西洞庭湖湿地保护协会会长刘克欢介绍。

水环境整治行动以来,汉寿县池塘升级改造面积超过12万亩,尾水治理面积1万多亩,全县水产养殖业步入健康、持续发展快车道。通过池塘标准化改造和尾水治理,湖南华甲鱼产业园区正在申报农业农村部水产健康养殖示范小区。

目前,已建成近万亩高标准生态渔业养殖基地,每年销售水产1万多吨。其中,汉寿生态甲鱼产品4000吨,实现销售收入8.2亿元,纯利润3亿元以上。

水清河畅景色新。如今,汉寿县因地制宜培育乡村旅游微景区,发展生态旅游,越来越多的村庄“美丽生态”发展为“绿色经济”。



资兴

绿色产业驱动经济发展

上半年主要经济指标综合排名居全省前列

湖南日报9月20日讯(全媒体记者 李秉钧
通讯员 李李)资兴市大力实施“优生态、强产业、可持续发展”战略,主攻硅材料、大数据产业,支持企业延链、补链,向产业链高端进军。今年上半年,资兴市实现地区生产总值181.75亿元,城乡居民可支配收入近2万元,全市主要经济指标综合排名居全省前列。

资兴市拥有国内少见的大储量、高品位硅石矿源,该市按照“开发+深加工+环保新材料研发及制造”发展模式,建设全省乃至全国重要的硅材料产业基地,成功引进郴州旗滨光伏玻璃、旗滨医药材料科技、长星新材料、赛力珑新材料等高端硅材料生产制造龙头企业。以医药材料为例,不仅填补了国内高端医药玻璃包装材料的产品空白,还

满足了新冠肺炎疫苗玻璃包装材料的迫切需求。

“我们园区大数据产业主要以数据存储为主,已签约落户5个数据中心共2.48万个机架,今年上半年实现带宽收入1亿多元。”资兴市东江湖大数据产业发展促进中心负责人介绍,东江湖坝底出水温度常年在4摄氏度左右,为大数据产业提供了独特的自然条件。产业园占地面积4500亩,可容纳机架

20万个,淘宝、腾讯云、天翼云等企业入驻,先后荣获“国家绿色数据中心”“国家新型数据中心”等称号。

以东江湖5A景区为核心,资兴市串联境内自然风光、红色资源、文化底蕴,全力推进全域旅游建设,发展绿色无公害生态农业,精耕东江湖“鱼、果、茶、菜”系列品牌,品牌产业综合总产值已逼近50亿元。



2022年1月6日,省融资担保集团党员大会上审议通过党委和纪委工作报告,明确提出未来五年发展目标。

王坚 谢畅 黄利飞

政策性再担保业务在保余额516.73亿元,完成年度经营目标的103.35%;

政策性直保业务在保余额158.81亿元,完成年度经营目标的105.88%;

全省122家担保机构在保规模合计金额2141.91亿元;

……

金秋硕果,捷报沁心田。

近日,湖南省融资担保集团发布的数据显示,截至2022年8月末,集团担保及再担保业务在保规模1351.73亿元,较年初增加301.82亿元,增幅28.75%;比去年同期增加479.98亿元,同比增幅超过55%。其中,政策性业务在保规模占比从年初的40%升至50%,主责主业进一步突出。

近年来,该集团通过改革创新,实现了扭亏为盈,提升了发展能力,服务了全省大局,再担保体系实现市州全覆盖,带动全省担保规模连翻三番,累计直接或带动降低湖南发债企业融资成本近50亿元。

主责主业更加凸显

融资担保是破解小微企业和“三农”融资难、融资贵问题的重要手段。

2021年11月2日,省委副书记、省长毛伟明在省融资担保集团考察调研时强调,湖南省融资担保集团要更好发挥龙头带动作用,更好助力高质量发展、更好防范经营风险、更好强化党建引领,服务实业、做强主业,向改革要动力,向市场要活力,做大规模、做

融资担保强实业 支小支农稳发展

——省融资担保集团高质量发展进入快车道

99.35%,同样远超国家规定的80%的占比要求。

政策性担保业务保持大幅增长的同时,市场化担保业务发展同样可圈可点。

集团严格落实主管部门省财政厅的管理要求,审慎、稳健开展市场化业务。

截至8月末,债券担保业务在保余额374.11亿元,增幅11.33%;在保债权71只,较年初增加6只,增幅9.23%。通过集团AAA级担保增信,债券担保业务为企业平均降低票面利率100BP左右,1至8月实现降费约2.4亿元,促进地方经济发展。

尤其值得一提的是,在省财政厅和省地方监督管理局的大力支持下,省融资担保集团旗下的省融资再担保公司,积极引导政府性融资担保体系助企纾困发展。截至2022年8月末,累计开展再担保合作业务914.34亿元,累计服务各类市场主体近7万户;累计为体系内31家合作担保机构申报的291笔代偿项目支付风险分担款1.79亿元;累计减免体系内合作担保机构再担保费超9500万元,为引导合作担保机构降低担保费率、减轻企业负担提供了有力支持。

政策性再担保业务方面,截至8月末,在保余额达516.73亿元,较年初增加191.21亿元,增幅58.74%;在保户数51376户,增幅175.09%。今年1至8月,备案业务规模357.18亿元,同比增幅103.11%;备案业务户数38982户,同比增幅366.46%。备案业务覆盖全省14个市州122个市县区,其中支小支农支新金额占比99.57%,远超国家规定的80%的占比要求。在国家融资担保基金通报的二季度业务排名中,湖南省融资担保集团排名全国第7。

政策性直保业务方面,8月末在保余额158.81亿元,增幅64.17%;在保户数34187户,增幅163.52%。今年1至8月,新增担保规模117.05亿元,同比增幅162.89%,占全省再担保备案业务份额的32.77%,排名第1位;新增担保户数31518户,同比增幅715.47%。集团新增支小支农新担保业务金额占比

功获得国家融担基金1亿元股权投资资金;同时完成对体系内常德、邵阳、岳阳、益阳、永州、娄底6家市级政府性融资担保机构合计1.2亿元股权投资工作。这意味着,随着股权投资实现历史性破题,我省初步建立了以股权投资为纽带的紧密型政府性融资担保体系。

《湖南省人民政府关于促进融资担保行业加快发展的实施意见》(湘政发〔2017〕7号)提出的设想和要求得到有效落实。

体系不断健全完善的同时,政策举措相继出台,对全省融资担保业务的积极开展,形成了有力支撑。

风险补偿方面,我省通过建立长效的省级代偿补偿机制,有效提升了政府性融资担保机构抗风险能力。截至2022年8月末,省级财政向集团预付风险代偿补偿资金4790万元。

保费补贴方面,通过出台保费补贴相关政策文件,建立长效省级保费补贴机制。截至2022年8月末,省级财政累计向担保、再担保拨付保费补贴资金合计2.67亿元,引导再担保备案业务综合融资成本降至5.88%,较上年同期下降26个BP。

我省还通过《湖南省政府性融资担保、再担保机构绩效评价指引(试行)》《湖南省政府性融资担保机构融资担保业务尽职免责工作指引》等文

件,进一步规范全省各级政府性融资担保、再担保机构的绩效评价工作,有效推动了行业内形成“敢担、愿担”的积极氛围。

支农支小支新积蓄动能

融资担保具有增信、分险、保障、杠杆等功能,是有效破解小微企业和“三农”领域融资难、融资贵的重要抓手和关键环节。

今年以来,省融资担保集团坚持“支小支农支新”主业责,拓展服务范围、维护金融稳定,打通普惠金融“最后一公里”,服务实体经济的能力进一步提升。

数据最有说服力。截至2022年8月,省融资再担保公司与国家融担基金本年合作再担保业务规模357.18亿元、户数3.89万户,分别较上年同期增长103.11%、366.46%,具体来看,单户1000万元及以下业务占比93.16%,单户500万元及以下业务占比72.10%,均超过国家政策有关要求,间接保障全省稳岗就业27万人次,再担保体系聚焦支小支农主业效果显著。

省融资担保集团还不断推陈出新,满足小微企业的融资需求。

为进一步落实党中央决策部署和

省委、省政府关于发展普惠金融的相关要求,集团在省财政厅的指导下研发推出了免担保、免抵押、纯信用、优惠利率的“银担普惠信用贷”创新产品,并于4月19日首选地方法人机构华融湘江银行、长沙银行、长沙农商银行进行试点并签约,合作规模共计100亿元。该产品采用由银行购买政府性融资担保机构分险服务的创新方式,为普惠客户群体量身定制、精准打造,通过更智慧的担保、更专业的服务,着力缓解小微企业、“三农”和战略性新兴产业融资难、融资贵,助推湖南普惠金融高质量发展。省财政设立了专项风险补偿资金,委托集团进行运营管理,用于对“银担普惠信用贷”的分险进行补偿,并对业务成效显著的担保机构、合作银行实施一定的配套奖励措施。截至8月末,该产品备案规模9971户,33.11亿元,户均33.21万元,平均贷款利率5.86%,首贷户比例达33.93%。

针对服务业领域部分困难行业的恢复发展,省融资担保集团采取了续保续贷、开辟业务“绿色通道”、降费让利等多种措施,切实提高融资担保服务质量。再担保体系内合作机构的平均担保费率由年初的0.99%降至0.82%,下降17BP,1至8月实现降费约6000万元。

据了解,目前省融资再担保公司与工商银行、建设银行等18家银行建立了省级“总对总”合作,引导合作银行将风险分担、免收保证金等系列优惠政策惠及体系内更多担保机构,银担合作环境明显得到改善。

根据国家融资担保基金发布《2022年上半年再担保业务开展情况通报》显示,我省担“总对总”业务本年新增规模排名全国第一,极大提高了融资担保机构的服务效率,中小微企业“融资难、融资贵、融资慢”等难题得以有效缓解。

奋进在三湘



2022年4月19日,“银担普惠信用贷”创新产品投产试点签约仪式在长沙举行。(本文图片由省融资担保集团提供)

新田
迟
到
三
十
三
年
的
拥
抱

1989年11月的一天,年仅6岁的张红树在父母的旅社里玩耍时,被一名来店住宿的外地客人拐走。张红树被拐后,刘友菊夫妇再也没有心思经营旅社,一家人根据当时客人登记的信息,前往广东等地寻人,并在派出所报了案。

刘友菊的丈夫因痛失儿子,思念成疾,于1990年4月遗憾病逝。料理完丈夫的后事,刘友菊只身一人再次前往广东寻找。这样一找就是33年。

2013年下半年,福建人许先生向“宝贝回家”平台求助。志愿者根据寻亲者的回忆,联合公安机关展开寻找。2022年4月,志愿者采集许先生的血样,通过公安机关进行家族血样系统比对,疑似与刘友菊长子张红福比中。随后,公安机关先后采集刘友菊、张红福、许先生血样,并录入全国打拐DNA库。科学证明,许先生就是刘友菊的亲生儿子张红树。

“这些年以来,新田县公安局一直没有放弃对张红树的查找。我们将根据张红树提供的被拐信息,对违法犯罪嫌疑人进行查找,一定将其绳之以法。”新田县公安局刑事科学技术室主任郑超表示。

针对服务业领域部分困难行业的恢复发展,省融资担保集团采取了续保续贷、开辟业务“绿色通道”、降费让利等多种措施,切实提高融资担保服务质量。再担保体系内合作机构的平均担保费率由年初的0.99%降至0.82%,下降17BP,1至8月实现降费约6000万元。